# \*论人口、资源、环境与熵~~~~

滕业龙 郑玉林

人口、资源、粮食和环境问题,是当今全人类都面临的四大问题。我国已将"实行计划生育","十分珍惜和合理利用每一寸土地,切实保护耕地"和"保护环境和生态平衡,防止污染和其它公害"作为基本国策。我国这三项基本国策不仅对本国具有重大的战略意义,而且对整个人类文明的进步也是一大贡献。

\*\*\*\*\*\*\*\*\*\*

人类发展的历史, 归根到底是人类不断 追求丰裕和幸福的物质文化生活的历史, 也 就是不断利用自然和改造自然的历史。人类 在利用和改造自然的许多方面已经取得了辉 煌的成果, 不仅摆脱了其它生物种群的侵扰 或鲸吞,成为地球名符其实的主人,而且建 立了高度丰裕的物质世界和高度文明的精神 世界。然而正如恩格斯所告诫: "我们不要 过分地陶醉于我们对自然界的胜利, 对于每 一次这样的胜利,自然界都报复了我们。每 一次胜利在第一步都取得了我们 预期的 结 果,但在第二步、第三步都有了完全不同的 出乎我们意料的影响,常常把第一步成果又 取消了"。①人类对自然界的每一次胜利都 使人类自身付出了代价, 即人类赖以生存的 地球的总熵值迅猛增加了。

## 一、能量守恒与嫡定律

熵(entropy),作为热力学的一个术语, 是用来衡量系统的混乱度的大小的。人类赖以生存的地球基本上是一个封闭系统。所谓 封闭系统,是指任何一个与其周围的环境只

有能量交换而没有物质转移的系统。对地球 而言, 如果考虑能量输入, 仅限于太阳光照 的能量流入, 而能量流出只有地球以热辐射 的形式放出能量。在物质方面,除了来自字 宙空间的陨石外,再没有自地球外部进入的 物质; 至于物质流出, 也只有很轻的物质即 氦向宇宙空间飞散及少量人类制作的 宇 航 装置飞入太空。因此,若站在宙宙空间的角 度来考虑,则地球虽然不是一个完全的封闭 系统, 但可以近似地将之看成是一个封闭系 统。如果从地球本身来考虑,则可以将之 看成是由岩石圈、大气圈、水圈、土壤圈和 生物圈五个子系统组成的,生物圈对其它各 圈起着主导作用。必须指出的是,所谓系统 是指由一组相互依存、相互作用和相互转化 的客观事物所构成的具有特定功能的整体, 作为它的组成成分,相对来说被称为子系 统。当然子系统也都是可以再分的, 因而实 际上客观存在的系统都是多级递阶系统。生 物圈作为地球的一个子系统, 而人类社会只 是生物圈的子系统,不同的国家又是人类社 会的子系统。理解这一点是非常重要的,因 为在任何一阶系统内, 子系统总 是 相 互 依 存、相互作用和转化的。

在地球封闭系统内,物质总是在不断运动的。就某一子系统而言,其运动状态可以发生变化,但这种变化不是凭空而来的,从低能量的运动状态进入高能量的运动状态,其它子系统必须对该子系统传递能量,反之

①《马克思恩格斯全集》,第20卷,第519页。

亦然, 该子系统能量变化大小正好等于其它 子系统传递的能量,这就是能量守恒定律。它 说明了整个宇宙的能量总和是一个常数, 即 谁也不能创造和消灭能量。地球系统内的能 量大体上可以分成两大部分。第一部分是地 球上物质的原子核能和地热能,这部分能量 在生物圈形成之前就存在了。第二部分是太 阳能在地球上的积累和贮存,这部分能量是 在地球上出现生物之后才存在的。绿色植物 通过光合作用,将太阳能积累并贮存下来,动 物摄取植物贮存的太阳能并将其一部分也贮 存在体内。地球上的化石燃料都是上古时期 动植物贮存的太阳能。大量的实践证明,第二 部分的能量是可供人类直接转化的,而第一 部分能量必须使用了第二部分的能量才能为 人类所利用。既然能量不可能消灭,当今人类 社会就应该不存在能源危机及粮食危机了, 熵定律从理论上可以说明这些危机的症结。

熵定律告诉我们,在任何一个封闭系统 内,能量只能沿着一个方向转化,即从可以 利用到不可以利用,从有效到无效,从有秩 序到无秩序。如燃烧一块木材,它的能量虽 然没有消失,却经过转化随着二氧化碳及其 它气体一起散发到空间去了,能量的确没有 消失,但再不能将这块木材重烧一次来放出 同样的热了。熵定律解释了这一现象,它告 诉我们每当能量从一种状态转化到另一种状态时,我们会得到一定的"惩罚",这个 "惩罚"就是我们损失了能在将来用于作某 种功或放出热的一定能量。

地球上万物的形态、结构和运动都不过 是能量的不同聚集与转化形式的具体表现而 已。如一块香皂都能体现从一种形式转化成 为另一种形式的能量,制作这块香皂一定转 化了其它地方积累起来的能量,生产工艺需 要能量,运输需要能量。消费这块香皂,它 所包含的能量并没有消失,而只是转移到其 它地方去了。尽管香皂原来包含的能量没有 消失,但却永远再不能具有洗涤效果了,因

为香皂从有序状态变成无序状态了,这种无 序度或称为混乱度也就是熵。实质上熵是不 能为人类使用的能量总和的测定单位,在一 个封闭系统内, 要把能量转化为功, 这个系 统的不同部分之间就必须有能量集中程度的 差异即温差,当能量从高集中程度转化到低 集中程度, 就作功。每一次能量从高水平转 化到低水平, 都意味着下次能再作功的能量 就减少了。这种不同的能量状态分别被定义 为有效能量和无效能量。熵的增加就意味着 有效能量的减少,而在一个封闭体系里,能 量水准的差异总是趋向于零,如果没有外界 负熵的流入, 熵值的增加是自发的、不可逆 的过程。必须指出的是在一段孤立时间内的 一个特定场合,可以逆转熵的过程,但同时 必须转化更多的有效能量,使整个环境熵的 总值进一步增加。一幢摩天大楼拔地而起, 完全是一个从无序到有序的过程,但花费的 建筑材料如砖、水泥、铁筋等,都在另外地 方转化了有效能量。熵定律揭示了在一个封 闭系统内, 所有能量总是从有序状态向无序 状态转化。当熵值处于最小状态时,即有效 的量处于最大值,整个系统也就处于最有序 的状态。相反, 熵为最大值、有效能量就处 于完全耗散的状态, 系统的秩序最乱。

#### 二、人口与熵定律

人类诞生以前,地球上就是一个生机勃 物的世界,有花,有鸟,有飞禽,有走兽。 有密茂的植被、广袤的沃土和丰富的矿藏。 对今天人类来说,那时地球是一个自然资源 极为丰富的世界。各种生物在自然法则下, 有条不紊地生活,生老病死各得其所。整个 地球是一个的猎人类诞生之初,在采集一狩猎型 社会里,人类转化有效能量很少。只是到了 后来人类征服自然来集、狩猎已不能满足自身 生存的有效能量需要了,人类不得不由采集 一狩猎生产方式转为种植、养殖生产方式 人口进一步增加,使人类不得不开垦更多的 土地、毁林造田。现代人类不断追求舒适和 丰裕的物质文化生活就必须不断地耗散越来 越多的有效能量。

世界人口的增加是地球熵值增大的主要 原因。在地球封闭系统内,每一个生命都在 耗散着有效能量,它从周围环境摄取有效能 量使自身能够朝着与熵值过程相反的方向发 展,即完全依靠制造周围环境的混乱来维持 自身的秩序。植物通过光合作用而生存,光 合作用是从太阳光中摄取负熵。 在 由 青 草 一蚱蜢一青蛙一蛙鱼一人类组成 的 食 物 链 中,在其每一个环节都要把有效能量转化成 无效能量, 使地球整个系统损失 更 大 的秩 序。实验表明,食物链的每一个环节, 平均 仅有10-20%的有效能量被吸收后留在体 内,再被转化到食物链下的一个环节,而占吸 收有效能量的80-90%的有效能量则完全被 浪费,并以热量或功的形式损失在生物圈以 外了。据测算, 个人要维持生命得以延续, 每年要消费大约300条蛙鱼所蕴藏的 有效能 量,这些蛙鱼要吃掉9万只青蛙,9万只青蛙 要吃掉两千万只蚱蜢,而这些蚱蜢又要吃掉 1000吨青草。维持一个人活着对地球熵值增 加竟是如此之大。

从历史的角度看,地球熵值的迅猛增加是一种短暂的突变现象,这是因为人口的急剧增长只是在近代才出现的。人口的急剧增长只是在近代才出现的摄取越来增加。仅为人类从周围的球总熵值迅猛增加。仅有效能量,从而使地球总熵值迅猛增加。仅有草所蕴藏增加。在有效能量,和幸福的物质文化,有效能量,和幸福的物质文化要乐,即除了交通旅游、文化等,不知识能量,是这个人类生来就不是有效能量的创造者,为发生来就不是有效能量。不采集和消耗地只是它们采集者和转化者。不采集和消耗地

球上的有效能量,任何人就不能生存;不采 集和消耗更多的有效能量,任何人就不可能 活得更舒服、更惬意。

在整个地球系统内,由于南北差距,人 类消耗有效能量是极不平衡的。占世界四分 之一的人口消耗三分之二的有效能量,而占 世界人口近一半的人口仅仅能够维持温饱。 就粮食而言,发展中国家的人均消耗热量仅 为发达国家的三分之二左右,蛋白质仅达二 分之一,而高质量的 动物 蛋 白只有五分之 一。如果把饲养禽畜间接地为人类所消耗的 粮食加进去,那么发达国家中居民人均消费 粮食便是发展中国家的三倍。

发达国家的经济增长,是以人均消耗大量的有效能量作为基础的。它们对把地球熵的总值增加,其人均值要比发展中国家大得多。以美国为例,它的人口仅占世界人口的6%,却消耗相当于全世界除粮食外的有效能量的40%。因此,如果发达国家人口与发展中国家人口按同一比例增长,并且不巧取豪夺发展中国家的有效能量,要实现大幅度的经济增长是不可能的,甚至难以维持目前高标准的生活水平。

发展中国家以目前的人口数量,在近期 要想达到发达国家的经济水平,也许是不可 能的,除非能充分利用到来自地球系统,外 的有效能量。地球作为一个封闭系统,各种 物质以其有限的数量,参与各种循环和反 应。就有效能量而言,对于人类在地球上生 活的短暂时间内,几乎只是一个定值,因为 它们的循环需要经过亿万年的漫长时间,实现高标准的生活水平,就必须的 现代化的医院、学校、高速公路、电气化铁路 等公共设施,这些公共设施实质上就是有效 能量不同的凝聚形态。因此,如果发展中国 家以目前的人口数量,经济发展到现在发达 国家的水平,那么地球熵的总值将会更大, 自然资源将会更少,有效能量耗散得会更多。

即使地球人口保持"零"增长,随着人

★历史的发展,地球熵值仍然会有所增加, 这也许是一条难以抗拒的自然规律。但是人 类可以采取各种方法,包括技术进步,使地 球熵值的增加速度降到最低的程度,使人类 能够持续不断地发展。

## 三、资源与熵定律

1.土地资源与熵定律。大多数农民都能认识,即使有温和的气候和充足的阳光,也不可能在同一块土地上年复一年无休止地种出同样数量和质量的作物来。某一时候长出的一颗麦苗,都意味着将来在同样的一块地方,都意味着将来在同样的一块地方,不一样也遵循着熵定律。土壤是由有机质不知,是有人。在人类的多样性才能使作物能够生长。然而土壤的的存在是暂时的,并不是地球表面永恒的附着物,最终它或化为尘埃随风而逝,或变成沉积物被冲入大海。肥沃的耕地也是有效能量的一种聚集形态,是熵流程的一部分。作物摄取了土壤中的负熵才能维持自身的秩序,从而使土壤的熵值不断增大。

在一定的时间内,只要土地侵蚀的速度 慢于大自然将岩层和生物排泄物风化成表土 的速度,那么人类就可能将表土维持在接近 稳定的状态。但是由于风暴、干旱、洪涝等 自然灾害的作用,尤其是人类活动的干预, 现在土壤侵蚀的速度远远大于了自然恢复表 土的速度。人类对土地的过度开发以及生态 系统的破坏,使土壤中可供作物生长的营养 物质减少了,结果有些地方土壤熵值剧增。

土地作为有限的自然资源的观点,为越来越多的有识之士所共识。据 地 质 学 家测算,恢复8厘米厚的表土大约需要600年的时间。很显然,地球表土的熵值增加是一个非常现实和持续的问题。遗憾的是许多人对此并没有充分认识。大批沃土被混凝土和沥青复盖了,丧失了土地所特有的功能。对土地只有索取而较少投入,使土地的肥力下降,从而使植物不能有效地转化和贮存太阳能。

不仅如此,土壤和植物组成的特定的系统,会对人类活动而造成的环境污染起到净化作用。因为这个系统如同一只强有力的过滤器,通过这一系统的物理、化学及生物学过程,将环境中污染物质起到消解和转化的效果。因此,珍惜和合理使用现有的土地资源是人类缓解地球熵值剧增的有效办法之一。

2.森林资源与熵定律。众所周知,在一切自然资源中,森林赐于人类的恩惠最多。 森林是人类的发祥地,人类祖先在森林里靠 采集野果和狩猎动物为生,尽管人类走出丛 林已经很久了,但森林为人类造福一刻也没 有中止。它调节区域性气候,使气候更加温 和宜人;它涵养水源,提供源源的不断的洁 净水;它保护林区植被,使下游免遭旱涝之 苦,并进而使下游土壤及土壤养分不致于流 失。

森林对人类最大的贡献至今还末为人们完全认识,那就是森林能通过光合作用源源不断地从地球系统之外的太阳摄取负熵,使地球系统的熵值降低,有效能量增加。这些有效能量集中在各种野生生物体内,它们已有效地为现代人类广泛使用。以森林作为栖身养息场所的野生物为人类提供的优质皮料和高质量蛋白,成为人类高标准生活的消费品。

更为重要的是,森林里的野生生物经过了漫长的进化过程,为人类提供了食物生产的遗传基地。每一生物进化过程实质上是直接或间接摄取太阳负熵的过程,所谓"优胜劣汰"就是能够最大限度地摄取周围环境的负熵,使自身形成高度的秩序,而得以生存,否则就遭淘汰。能够生存到现在的野生生物,简直难以想象它们从周围的环境中摄取了多少负熵。人类育种、驯化牲畜和水生生物是以它们及其野生亲缘物种所含的遗传物质作为基础的。没有野生生物遗传的多样性,即使人类耗费再多的有效能量,也难以发展

和选择食物品种,"绿色革命"也就无从谈起。

3.海洋资源与熵定律。海洋是另一个摄取太阳负熵的重要场所,海洋中的浮游植物,通过光合作用将太阳能贮存在体内,再经过食物链的作用,为人类聚集了大量的有效能量。平均说来,鱼和其它海味各占人们饮食中总蛋白摄入量和动物蛋白摄入量的6%和17%。海洋动物作为独特的化工原料来源,为人类发展化工、医药和生物遗传研究节省了许多有效能量。海洋和土壤一样,对人类造成的环境污染同样起着净化作用,这些净化作用主要是通过海洋生物的作用而实现的。

海洋对环境污染的净化作用是有限度的,当污染负荷超出了它所能承受的"弹性强度"后,它的生物生产量就会受到影响,直至全部丧失生产能力。更为严重的是,毒化了的海水降低了食物链中海味品的"生物学质量",造成的残毒会直接或间接地危害人类的生命和健康。不幸的是,人类为了维持自身的秩序或过度地从海洋中摄取负熵,或向海洋中排放和倾倒有毒有害物质,使污染负荷超出了海洋所能承受的程度。某些地方由于污染,大批海洋性生物直接死亡。人类对某些海洋动物的过度捕捞,极度破坏了海洋生态系统,使海洋为人类提供的有效能量大为减少。

海洋生物是人类有待于开发利用的最后资源。本世纪五十年代,从海洋生物中发现了一系列奇迹般的药物,其中一些作为民间土方已被使用了几个世纪,加上对陆地野生生物的药用研究,几乎爆发了一场 医 药革命,人类从实践中认识到野生生物 王 国就是新化合物丰富的储库。一项 研 究显示,现代备用的药品约30%都来源于海洋生物,而不是来自合成化学家的实验室。美国洛杉矶加州大学威廉·玛克勒博士说:"将来会从海洋生物体中获得大量较好的药物。当然

有上千种海洋生物和陆地生物一样,必须保护它们自己,以防受到疾病和环境的侵害,因此,它们体内肯定存在具有生物活性的药剂。"①人类对海洋生物的药用及遗传研究,还只能说刚刚开始,同时,由于一些尚未研究的物种灭绝,这种研究大受损害。

必须强调指出的是,独特的、尚未研究的 生物种灭绝和生态系统的破坏,意味着这些 生物在进化过程中摄取周围环境的负熵完全 耗散,会给人类带来不可逆转的损失。关于 生命系统和生态学上的相互关系的基本知识,其中大部分都有待于进一步研究,这并 非仅仅是学术上所关切的事,它构成了人类 理解世界是怎样变化以及人类在其中所处的 地位。耗散掉生物体内的负熵和丧失科学上 的机会一样,从性质上都是难以预测的。不 管现代工艺技术多么高明,人类的活动最终 还是依赖于交织在生态网中的各种生物学过 程,这些生态网是如此复杂,以致其稳定性 受到干扰的后果是无法预言的。

#### 四、环境保护与熵定律

人类为了维持业已建立的生命秩序和社 会秩序,就必须破坏人类社会以外的地球上 其它各阶子系统的秩序,即必须耗散地球上 其它生物聚集的各种形态的有效能量。能量 既不能被产生又不能被消灭,而只能沿着。 既不能被产生又不能被消灭,而只能沿着一个方向转化,即从可以利用到不可以利用。 从这个意义看污染就是熵的同义词。也就是 说,每当地球系统内发生了一件事,一定会 有一定的有效能量被转化成不能再为人类的 用的无效能量。许多人认为污染是生产的副 产品,而实际上它只是生产过程中全部有效 能量转化成无效能量的总和。因此,更为广 义的污染是在某一系统中存在的一定单位的 无效能量。

我们已经知道,在一段孤立的时间内的 一个特定场合,可以逆转熵的流程,但我们 同时必须消耗更多的有效能量,并使整个环

①引自Philip·J·Hilts: "Useful Drugs Found in Sea Creatures", Washington Post, Jan 6,1981.

境熵的总值进一步增加。理解这一点对环境 工程治理有特殊的意义。许多人相信,只要 我们发展适当的技术,一切生产 过程 中所 造成的环境污染都可以得到有效的治理。其 实不然,虽然更为有效的治理技术对环境的 效益和社会效益的确有非常重要的意义,但 在所有治理过程中都要耗散另外的有效能量。这种局部环境污染通过治理得到的环境 效益和社会效益,都使其它地方消耗了更多 的有效能量,从而使整个环境熵的总值增加 得更多。

一旦生产过程中已经造成了环境污染, 无论是废气、废水还是废渣,用一般的人力 或机械设备进行的污染治理, 从有效能量被 耗散,环境熵值增加角度看是没有多少实在 意义的。因此在制定环境保护战略时,一定 要实行预防为主的方针。这种方针的实质是 在了解人类活动可能产生对环境不良后果的 前提下,预先采取防护措施,防止环境污染 及其它公害。这要比那种产生了环境污染之 后再治理的消极做法对人类健康和社会经济 的损害大为减轻, 地球的有效能量也可大为 节省,起到的环境及经济效果也要好得多。 实行以防为主的关键是要全面规划、合理布 局,也就是要求经济与社会发展不能仅仅考 虑经济规律, 而且还要注意生态规律, 以求 得经济、社会和环境的协调发展。

推广低污染生产工艺是人类缓解地球熵值急增的有效途径。我国国务院早在1983年就作出了防治工业污染的规定:"采用能够使资源、能源最大限度地转化为产品、污染物排放量大的新工艺,代替污染物排放量大的落后工艺;采用无污染、少污染、低噪声、节省资源的新型设备,代替那些严重污染、节境、浪费资源能源的陈旧设备;采用无毒无害、低毒低害原料,代替剧毒有害原料;采用合理的产品结构,发展对环境无污染、少污染的新产品,并搞好工业产品的设计,使其达到环境保护的要求;采用技术先进、效率

高和经济合理的净化处理设施, 代替效率低、运行费用高、占地面积大的净化处理设施。"这个规定的实质就是在发展生产的同时,节省一切可以节省的有效能量,以避免环境熵值大幅度增加。

如同第二类永动机不存在一样,不存在 不使地球熵值增加的人类社会活动,即人类 每做成一件事,都要消耗地球的有效能量 使原有的秩序降低,而熵值增加。虽然污染总是不可避免的,人类也不会就束手无 策。人类可以把环境污染治理同生态系统从 机地结合起来,通过生态系统从太阳中摄取 负熵,将因环境污染而增加的熵值抵销,从 而保持地球总熵值不变。要做到这一点也许 是困难的,而要实现这一目标,就必须发展 新的技术。

在一切使得地球熵值增加的因素中,人类对有效能量的浪费最令人痛心。浪费就意味着有效能量的转化率为零,会加快有限的自然资源的消耗速度。如据化工部门200多个企业的调查,我国由于设备陈旧和工艺落后,每年投入生产的原材料,转化成产品的只占总投入量的三分之一,其余三分之二变为有害环境的"三废"排放掉了。因此,对公民进行艰苦朴素和历行节约增收节支教育,对缓解地球熵值剧增十分有益。

## 五、结束语

人类赖以生存的地球是一个有限的封闭系统,而人类社会只是这个系统的子系统之一。人类社会与地球系统内的 大气 圈、光石圈、土壤圈和生物圈有着千丝万缕的联系,这些联系归根到底是人类的任何使助都要从这些子系统中摄取有效能量,成婚值 急剧增长的途径主要有两条:首先,人类值 急要控制人口增长,降低人口对环境 的压力,杜绝浪费现象,最大限度地利用一切形态的有效能量;其次,人类要发展绿色植物

(下转第10页)

- (7) 优先划给宅基地或划给较好的宅基地。
- (8) 对晚婚晚育者优先分配住房,对独生子女家庭分配住房面积给予照顾。
- (9) 对独生子女人托、入学、就医等方面予以优待。
- (10) 对报名终身只要一个孩子的母亲延长产假。
- (11) 提高独生子女父母和无子女者的退休金。
- (12) 开办独生子女系列保险和节育手术保险。
- (13) 独生子女要求参军的可以优先。
- (14) 对男到女家落户的予以优待。
- (15)给予精神鼓励,使其得到精神利益,如颁发荣誉证书、纪念章、上光荣榜、公开表扬、介绍经验等。
- (16) 在农村开办计划生育养老保险。即从各地实际情况出发,通过多种途 径 筹 集 资 金,采取多种形式为独女户父母、两女绝育户父母、独男户父母办理养老保险。这是在改革新形势下,对几千年来农村养老制度的根本变革,具有划时代的意义。由于老有所养社会化程度的提高,谈化了必须养儿防老的观念,对引导群众树立新的生育观产生了决定性的作用。凡是计划生育养老保险办得好的地方,按政策条例生二胎的夫妇纷纷申请不要二胎指标,决心终身只要一个孩子,计划生育工作出现了可喜的新局面。

计划生育利益导向机制不仅适用于实行计划生育的个人,也可因地制宜地适用于计划生育先进工作者和计划生育先进单位,采取精神鼓励与物质鼓励相结合的方法,公开表彰计划生育先进单位和先进工作者。如对基层计划生育干部给予一定的待遇和照顾,对完成人口控制指标的地区和单位给予奖励等等。

实践证明,开始运用计划生育利益导向机制的地方都收到了很好的效果。通过利益导向,缓解了社会同家庭在人口生产上的利益矛盾,消除了不利于计划生育的因素,调动了各区、各单位和群众实行计划生育的积极性,有力地启动了人口控制的内在活力。计划生育利益导向新机制对控制人口增长的作用,必将越来越明显,越来越大。今后,随着改革的深化和社会主义生产力的提高,应当不断完善计划生育利益导向机制,在控制人口增长的伟大实践中,把社会制约机制和利益导向机制有机结合起来,使这两种机制相辅相成,互为补充,互相促进,尽快建立起符合我国国情、具有中国特色的人口控制机制,以保证人口控制目标的实现,促进社会主义现代化建设的发展。

(作者工作单位: 国家计划生育委员会)

## (上接第39页)

的复盖率,诸如植树造林、发展农,林、牧、 渔业并存的综合生态经济,最大限度地摄取 太阳的负熵;对已造成的环境危害,充分发 挥大自然的自净能力,用环境生态治理作为 清除环境危害的主要手段。由于系统的多阶

的复盖率,诸如植树造林、发展农,林、牧、 性,人类应该团结起来,协调行动,共同迎 渔业并存的综合生态经济,最大限度地摄取 接未来的挑战。

> (作者工作单位: 滕业龙, 常州环境保护研究所; 郑玉林, 航空航天工业 部第603研究所)